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ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1171, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

10 DE FEBRERO 2022.  
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 1171. 

 

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Juan Abarca Padilla, asisten los 

Concejales que se indican. 

 

Sr.  Carlos Muñoz Rivera 

Sr.  Oscar Orellana Trincado  

 Sra. Joana Ramos Riveros 

 Srta. Belén Atenas Gálvez 

 

 No asiste el Concejal Sr. Adalberto Valenzuela, quien se encuentra con 

licencia médica.                     

 

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1170/22 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Informe Sr. Alcalde 

5. Varios 

 

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión a las 09:12 horas, cuando el Sr. Pdte., en nombre de 

Dios declara abierta la Sesión.  
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1.- Aprobación Acta Sesión anterior:           

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes en la 

Sala, el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1170, de fecha 07.02.2022. 

 

2.- Correspondencia: 

-  No hay. 

   

3.- Acuerdos Concejo: 

-  No hay.   

 

4.- Informe Sr. Alcalde: 

 El Sr. Pdte., informa que profesionales de la DOM efectuaron visita a 

terreno a familias siniestradas de Villa La Unión para prestarle apoyo en la 

implementación de viviendas de emergencia a través de ayuda social. Comentar 

que hasta el minuto no han tenido una respuesta, porque existe la posibilidad 

que a través de una empresa privada obtuvieran una vivienda. La familia vino a 

conversar y le mostró el plan de acción, además han llegado algunos insumos 

de personas que se han ido sumando. La Concejal Ramos tiene algunos enseres 

que le han estado donando. Lo más importante que están esperando es una 

bomba para poder sacar agua y que se implemente como tal. También, comentar 

que con DIMAO van a implementar un contenedor de vidrio y Carolina les 

comentará del tema. La Sra. Admin. Municipal dice que efectivamente a través 

de la DIMAO se efectuaron las gestiones para solicitar nuevos contenedores. 

También, están pidiendo que se acojan a la fecha de retiro acordado, porque la 

fecha fijada para el contendor que está afuera del C.D. Concha Garmendia era 

para la semana del 27 de enero, pero el retiro no se efectúo. Si no se realiza en 

la fecha que está estipulada para que se produce lo que está ocurriendo hoy. 

Están viendo la posibilidad de tener un contenedor anexo para no colapsar el 

que tienen actualmente y así poder acogerse a las fechas de retiro. Además, 

dispondrán de dos contenedores de aceite en dos puntos de la comuna. Primero 

deben ver la ubicación con el Depto. de Obras porque tienen una serie de 

requerimientos, así que están en ese paso.  
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El Sr. Pdte. dice que durante la semana concretaron la última reunión con la 

dirección de Tránsito para habilitar el salón centenario como punto para la 

obtención de los permisos de circulación de este año. Como aún se encuentran 

con el tema de la pandemia se habilitará la puerta del costado para que se pueda 

ingresar con los documentos ya revisados. Dentro del salón habrá una cantidad 

de 2 o 3 giradores, en una primera instancia pasan directo si no tienen multas, 

pero si las hay estará habilitado un módulo especial de multas. Una vez que dan 

el valor, se puede cancelar acá mismo porque tendrán habilitadas cajas de 

tesorería, así todo el trámite se puede realizar acá. Será mucho más expedito y 

con la habilitación de dos plataformas que son de la Subdere y Vecino Digital 

podrán realizar un servicio más completo. Cree que dentro de la primera 

quincena de marzo estará habilitada, así que cualquiera de las dos plataformas 

podrá ser utilizado. Por decirlo de alguna manera, van a privilegiar el pago 

telemático, porque no saben cómo se mantendrá el tema del contagio. Es 

importante tener presente que los vecinos compren el SOAP. Siempre se instalan 

vecinos que venden, porque mucha gente llega sin seguro. Hasta el miércoles 

había un error con SII y la tasación, había un error, porque los municipios 

comenzaron a cobrar, pero había un dato erróneo por lo tanto tuvieron que 

cancelar los pagos. No les ha llegado la confirmación de la base de datos, pero 

una vez que tengan los datos exactos podrán comenzar con el pago. Informar 

que se celebró un convenio con el ministerio de economía por Pyme ágil, por 

motivos de agenda no pudo participar, pero el director de Control estuvo 

presente. El Sr. Director de Control dice que como bien dice el Sr. Alcalde, en la 

colaboración que control está prestando a rentas municipales tuvieron la 

iniciativa de participar en una capacitación que realizó el Ministerio de Economía 

para conocer una plataforma electrónica que se llama Pyme Ágil. Esta plataforma 

va a permitir que quienes han constituido su Pyme o sociedad, o empresa en la 

plataforma de empresas en un día o que tengan una antigüedad de 30 días, 

puedan pedir la patente provisoria de manera online. Todos los documentos de 

SII, de constitución y en línea pueden hacer el trámite de manera rápida y fácil, 

será expedito tanto para los contribuyentes como para los funcionarios a cargo 

del tema. Desde el año 2023 deben comenzar a ser parte del sistema de 
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digitalización del estado, porque es un paso adelante en ese objetivo. Están muy 

interesados en esta plataforma piloto. La esperanza del ministerio es que más 

adelante se puedan entregar las patentes definitivas, porque ahora se puede 

hacer, pero está radicado ahora en la patente provisoria. Quieren tener el visto 

bueno del Alcalde, para que los microempresarios de Coinco puedan tener sus 

sociedades online con obtención de patente online. El Sr. Pdte. indica que estos 

avances son importantes para la comuna, porque la oportunidad de conectarse 

y ser parte de este proceso. Comentar que durante la tarde se hará una reunión 

por la reposición del cuerpo de bomberos Coinco, con profesionales del MOP, 

como también con profesionales del municipio, además de vecinos colindantes. 

Les avisaran por la fecha de entrega de la obra y los temas técnicos que tiene la 

obra. El Sr. Secretario Municipal (s) dice que los proyectos se formulan con este 

informe ciudadano y en una forma global van a informar el estado de avance 

que entiende es del 50%.  

El Sr. Pdte. informa que tuvieron el segundo desayuno por el reconocimiento de 

estudiantes que ingresaron a la educación superior. Ha sido una experiencia muy 

gratificante porque los apoderados han reconocido la calidad humana de los 

profesores, han puesto un valor y eso es muy valorable. Han puesto énfasis en 

los alumnos que prefieren el liceo y eso les ha permitido tener logros. La Sra. 

Jefa DAEM (s) dice que ha sido una jornada muy gratificante porque hay entre 

los estudiantes algunos que lograron puntajes muy altos y pudieron acceder a 

universidades en Santiago, pero también hay un grupo de estudiantes que 

asistirán a la educación superior. Más del 70% de los estudiantes continua, están 

orgullosos de lo que han logrado, porque aun comparándose con otras comunas, 

quedan adelante. Algunos estudiantes se han comunicado con ella de manera 

personal, agradeciendo esta instancia que se propició desde el municipio. El Sr. 

Pdte. dice que hay un informe del estatus de la polivalencia. La Sra. Jefa DAEM 

(s) informa que hay un cotejo que se entrega para obtener el reconocimiento, 

es la unidad de reconocimiento oficial del Seremi de educación. En esa instancia 

se presentan tres carpetas una azul que tiene que ver con lo jurídico, una roja 

que tiene que ver con lo pedagógico y una verde que tiene que ver con la 

infraestructura. En esta pauta de cotejo hacen un check list de lo que aún no 
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tienen listo, si observan las tablas todo lo jurídico tiene un check list y 

obviamente la evidencia correspondiente, el único pendiente es la solicitud 

completa firmada por el sostenedor, esto está pendiente, porque se debe 

gestionar una vez que se encuentren todos los antecedentes solicitados. En los 

antecedentes pedagógicos hay cosas que están pendientes como el plan de 

formación ciudadana y plan docente y asistentes que dicten la especialidad. 

Respecto a infraestructura figura pendiente la planimetría que dé cuenta de todo 

el establecimiento y los permisos de edificación. Para el día lunes hay una 

reunión donde piden el apoyo de la Srta. Claudia Sandoval para ver el tema. 

Saben que en lo que refiere a infraestructura lo tienen porque ya tienen las dos 

áreas, solo queda dotar de lo necesario.  El concejal Sr. Muñoz dice que desde 

la comisión han pedido el apoyo a la compra de materiales para el plan de 

estudio. Acá tienen un problema porque el director traía un presupuesto, pero 

eso está relacionado con lo que tenía el mercado, pero en el portal vale más. 

Habían pedido de apoyo con la valorización, porque estaban limitando para saber 

que recursos iban a utilizar. Quería preguntar si había conversaciones con el 

director para clarificar el tema, porque así ellos tienen claro el presupuesto. La 

Sra. Jefa DAEM (s) dice que tienen planeado una reunión antes de marzo y poder 

citar de manera individual al director con el equipo de proyectos y poder ajustar 

muchos puntos que tienen relación con eso. Hay que hacer un presupuesto real 

y acotado según los planes de estudio. Han estado viendo las fechas de 

reuniones, pero la última semana de febrero, esperan poder concertar una 

reunión para ajustar. La idea es poder hablar con otros establecimientos que 

hayan tenido este mismo cambio de un liceo humanístico a un polivalente, 

porque ellos van a continuar con lo humanista, pero quieren dar dos opciones 

buenas. El Sr. Pdte. dice que esperan con mucho optimismo este proyecto. 

Además, contar que fueron a una reunión de FOSIS en la Villa El Maitén y 

agradece a quienes pudieron acompañarlo. Aprovecha de comentar el tema de 

las veredas, porque próximamente comienza la licitación, enfatiza mucho el 

apoyo del concejo en esta área. La Concejal Sra. Ramos dice que es muy 

importante que se activen las JJ.VV. porque es en base a eso que se pueden 

postular a proyectos. Acá no están pensando solo en Coinco centro, toda la 
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comuna está incluido. La Concejal Srta. Atenas dice que es importante el 

proyecto de basureros que se adjudicó la Villa, porque se eliminan los focos de 

contaminación. Es bueno que las JJ.VV. tengan sus directivas actualizadas, así 

podrán postular a estos proyectos que permiten tener la comuna más limpia y 

organizada. El Sr. Pdte. dice que extraoficialmente les informaron que se iba 

aperturar la cartera para postular a estos proyectos. El Sr. Secretario Municipal 

(s) indica que presentará las imágenes de la propuesta de la bahía frente a 

panadería Sarita y procede a explicar el plano presentado. Manifiesta que en el 

proyecto final se contemplan 11 estacionamientos y para el presupuesto será 

con un PMU IRAL para que sea más completo. El Sr. Pdte. dice que les llegó esta 

información, así que aprovecharon de canalizar por esa instancia. Fueron a ver 

el tema de la carnicería, pero es un poco complejo. La Concejal Sra. Ramos dice 

que eso es frente la panadería, pero también habían pensado que se podía 

ampliar por el mismo lado de la panadería. El Sr. Pdte. dice que eso también 

está considerado, por eso hablan de tantos estacionamientos. El Sr. Secretario 

Municipal (s) dice que aún están a la espera de poder mover el poste, así van a 

tener más espacio para poder colocar un cuarto estacionamiento. El concejal Sr, 

Muñoz dice que ya con esos estacionamientos es muy beneficioso. El concejal 

Sr. Orellana dice que ya con haber aumentado estacionamientos es un beneficio 

para la comuna, reconocer además una vía de financiamiento diferente porque 

les permite, además tener otras obras. Felicita al Secpla por la iniciativa, que les 

va a permitir tener una obra mejor terminada. El Sr. Secretario Municipal (s) 

agradece las palabras y quiere extenderlas al equipo Secpla y a los funcionarios 

de DOM. El Sr. Pdte. dice que tiene entendido que hoy se hace loa reposición de 

las palmetas en la Villa Alvarado.  

 

5.- Varios: 

  El Concejal Sr. Muñoz, consulta sobre el Comité El Pequén y la reunión 

que se iba a realizar. El Sr. Pdte. dice que iban a invitar a Arnaldo, pero no podía 

asistir porque estaba con una complejidad. El Sr. Secretario Municipal (s) dice 

que están a la espera que el Comité presente unos documentos. El Sr. Pdte. dice 

que se informará la próxima semana.  
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El Concejal Sr. Muñoz dice que ojalá puedan ver el tema hoy en la reunión con 

Cachantún por postes. El Sr. Pdte. dice que en la mañana se juntaban con la 

gerencia de la planta, para ver estos temas. Una vez terminada la sesión asistirá 

a la reunión. Indica que ayer de la reunión en el Maitén la Concejal Ramos le 

informó que había una fuga de agua frente a don Miguel González y no se nota 

mucho porque es en el jardín. Se confunde un poco porque con el tema del agua, 

porque a veces piensan que hay una fuga, pero es un vecino el que está regando.  

La Concejal Sra. Ramos dice que quiere agradecer al DOM porque muchas de las 

peticiones que hacen los vecinos ella las realiza de manera interna. Entonces 

quiere agradecer al DOM porque durante estas dos semanas la ha atendido con 

innumerables cosas, entre ellas el día de ayer con la limpieza de las palmeras 

en Chillehue y El Rulo. Agradece la disposición y eso se transmite a las personas, 

porque puede ser que no siempre diga todo en concejo, pero siempre está 

gestionando de manera interna y se agradece la celeridad. El Sr. Pdte. agradece 

al equipo porque muchas veces realizan gestiones que pasan inadvertidas, 

porque cuando se soluciona un problema no siempre se sabe. Los chicos siempre 

están haciendo muchas cosas, como por ejemplo la reposición de los focos del 

gimnasio.  

La Concejal Srta. Atenas dice que para el primer concejo pidió que el camión 

pudiera ingresar entre las Humitas y Maruza, posterior a eso le dijeron que iba 

a empezar el recorrido, pero eso no se ha realizado. Además, en ese sector no 

se han retirado los contenedores con basura y han estado llegando muchos 

ratones, le gustaría que se vea el tema porque nuevamente los vecinos llegan 

las molestias. A veces cuando las cosas no se dicen de inmediato, se piensa que 

ya están realizadas, pero no ha sido así este problema no se ha erradicado como 

corresponde. El Sr. Director de Obras dice que efectivamente tenían un problema 

en esa intersección y ayer se hizo una limpieza de todos los basureros que son 

municipales, sobre todo el de la intersección mencionada. Quedó limpio, pero 

están viendo poder erradicar ese basurero porque es un foco de basura por 

mucho tiempo. El Sr. Pdte. consulta si quedó solucionado el tema. El Sr. DOM 

dice que está solucionado, incluso un problema que hubo con un basurero en los 

Deptos. por la misma cantidad de basura y el peso colapso. La Concejal Srta. 
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Atenas consulta por el recorrido y lo que le habían dicho anteriormente. El Sr. 

DOM dice que el recorrido se ha estado haciendo los días miércoles, incluso una 

JJ.VV. que esta al interior del callejón Maruza instalo un basurero. El Sr. Pdte. 

dice que si es posible que lo llamen en caso que no haya respuesta. Incluso le 

paso algo curioso porque estaban diciendo los vecinos de El Tayén que el camión 

pasaba antes, pero para agilizar todo este tema parten antes. Así que pidió que 

no comiencen antes el retiro de basura. La Concejal Srta. Atenas dice que por lo 

mismo la gente se acostumbra a que retiren la basura en cierto horario. El Sr. 

Secretario Municipal (s) dice que hay contenedores que no son municipales, es 

más una vez le tocó ver una persona que vacío dejo basura suelta, entonces eso 

para quien recolecta la basura es complejo y eso en la semana se va 

acumulando. Hacer un llamado en que sacar la basura sea en bolsa o en saco. 

La Concejal Sra. Ramos dice que le tocó que un día cuando paso la basura tenían 

cajas con vidrio, siempre se deben acercar a los puntos porque no se pueden 

llegar y echar restos de vidrio. Es importante educar a las personas sobre como 

desechar esos materiales.  

El Sr. Pdte. comenta que antes del viernes tendrán instalado el recolector de 

tapitas y están esperando unos contenedores laterales.  

El Concejal Sr. Orellana dice que la eliminación de los contenedores permite que 

haya mayor nivel de contaminación, hay soluciones para esta situación. Algunos 

sectores son asquerosos y cree que como tarea es importante resolver esto. Si 

un vecino va y vacía la basura al tacho no contribuye en nada. Cosas que la 

comunidad puede cuestionar tienen que ver con estos puntos. La solución está 

a la mano, porque esto es muy feo. En la misma línea, hay una respuesta lenta 

en quienes retiran los contendores de vidrio y las personas comienzan a llenar 

con basura. Si los contenedores están todos llenos, pueden habilitar bins 

temporales. El Sr. DOM dice que mañana tienen programado hacer un retiro en 

Concha Garmendia y La Turbina, además recordar a los vecinos que ahí es para 

depositar botellas de vidrio y no vidrios sueltos, porque es peligroso. En relación 

a lo que comentaba Secpla, en la ordenanza se indica que toda la basura 

domiciliaria tiene que salir en bolsas plásticas. Cree que más adelante van a 
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realizar una campaña para transmitir a la comunidad e informar los días en que 

pasa la basura porque eso está establecido.  

El Concejal Sr. Orellana dice que coincide con el DOM porque en su momento, 

previo a que el concejo asumiera estuvieron de moda las capsulas y eso de 

manera reiterativa no están de más. Esta iniciativa se debe hacer desde el 

municipio y espera que esta acta la puedan entregar a la directora DIMAO, para 

que ella ponga atención es esto. Ella transita y hace el mismo recorrido todos 

los días, no creo que no lo vea, pero es iniciativa de ese departamento ver que 

estas situaciones no sucedan. Cuando la comunidad bota basura en la noche 

nadie lo ve, pero es importante que exista una campaña porque es desgastante 

discutir lo mismo. Que no quede que la administración no lo intentó, porque lo 

pueden hacer. La Concejal Sra. Ramos dice que el Depto. de Medio ambiente 

está formando capsulas con el propósito de educar y el objetivo es comenzar 

cuando partan las clases, pero se están preparando.  

El Concejal Sr. Orellana quiere saber la situación actual de los FRIL. El Sr. 

Secretario Municipal (s) dice que ya se emitió el decreto de veredas y 

construcción de cancha, pero van a comenzar primero con la construcción de la 

cancha, porque las veredas hay que esperar una visación de vialidad por una 

desviación de tránsito. En dos semanas podrían tener una respuesta y ahí ya 

podrían comenzar con la ejecución. El Concejal Sr. Orellana consulta por el 

tiempo del proyecto de Millahue. El Secretario Municipal (s) dice que es más 

rápido porque ahora deben hacer el contrato y ahí hay un tema por si el contrato 

debe ir a visación o no. Después de eso se hace el traspaso de terreno a Obras, 

no le gustaría dar un plazo, pero en marzo deberían comenzar con las obras. El 

Concejal Sr. Orellana dice que esa visación en Contraloría es una pérdida de 

tiempo. El Sr. Pdte. dice que conversaron con Jorge esta situación y pidieron el 

cambio de montos más altos de contratos, pudiendo acotar los plazos. El Sr. 

Secretario Municipal (s) dice que ese contrato ya cumplió su utilidad y en su 

momento sirvió mucho, pero ya tienen muchos contratos aprobados y espera 

que puedan comenzar a ejecutar rápido los proyectos.  
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Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión, a las 10:10 horas. 

 

 

 

 

                      JUAN ABARCA PADILLA 
                        Presidente 
 
SEBASTIAN LEYTON SOTO 
 Secretario Municipal (S) 
 


